

追寻逝去的风云

—纪念海南解放65周年大型系列报道

[拾壹]



1950年3月6日,中国人民解放军渡海先锋营强行登陆儋县超头海滩,打响“琼崖解放的第一炮”

先锋无畏伏怒波

■本报记者 易宗平 钟节华 特约记者 谢振安 通讯员 黄洋



儋州白马井超头海滩:

渡海先锋营
登陆点纪念碑

1950年3月5日黄昏时分,中国人民解放军第四十军一一八师三五二团加强营799人和13名船工,从雷州半岛启航,分乘13艘木帆船渡过琼州海峡,战胜国民党海陆空军的拦截和阻击,在儋县白马井超头海滩一线强行登陆,与琼崖纵队一总队胜利会师。该先锋营在战斗中伤亡50余人,但为解放海南打响了第一枪,突破和动摇了国民党所谓固若金汤的“伯陵防线”,在儋县革命史乃至新民主主义革命史上,写下了浓重的一笔。

省委党史研究室党史
二处处长赖永生:

为大规模渡海作战
提供了宝贵经验

野战军第一次潜渡成功并与琼崖纵队会师,“是琼崖人民及琼崖解放军在坚持二十多年孤岛艰苦斗争中第一次得到外力帮助的胜利会师”,“是琼崖解放的第一炮”,极大地鼓舞了琼崖革命军民。3月8日,琼崖区党委发来贺电,热烈祝贺野战军首批渡海部队潜渡成功,并“向解放大军先遣部队的全体指战员致崇高的敬礼和热情的欢迎。”

虽然登陆部队只有一个加强营,但所产生的影响却是巨大的,为大规模渡海登陆作战提供了宝贵的经验,极大振奋了我军将士解放海南岛的信心。敌人吹嘘的不可逾越的海陆空立体防线,在我正义之师的强大攻势下,已难以防守,敌人固守海南岛的妄想也从根本上动摇了。



1950年3月6日,解放军四十军一一八师三五二团渡海先锋营胜利登陆后,部分指战员与琼崖纵队首长合影。
本报记者 易宗平 翻拍

红色
遗址

渡海先锋营登陆点烈士墓
儋州市白马井超头村



制图 张昕

本报记者
分布示意图

红色
遗址

海南解放来之不易

2015年5月,是海南解放六十周年的日子,海南解放来之不易。一是人民群众付出了很多。他们将自家门板拆下供解放军搭休息,提供各种厨具、柴草方便解放军做饭,用牛车到深山密林砍毛竹、伐木材制作救生圈,制作橹、桨供解放军海练。二是渡海联络人员出生入死。由于国民党军实行严密封锁,我军运送密件纪律是“人在不失去,遇死要毁灭,失密要杀头”。比如“毁密”,就是危险时将密件放入嘴中嚼烂下肚或烧掉。足见当年斗争之残酷。三是海战训练随时面临敌情。我军在海上训练时,多次遭遇敌机轰炸和敌舰攻击。艰难险阻吓不倒英勇的人民军队,最后我们克服重重困难,很快解放了海南岛。

——琼崖纵队老战士 杨运珠

新

儋州白马井海滩上,静静地竖立着渡海先锋营登陆点纪念碑。
本报记者 王凯 摄

纷纷溃退。

下午3时许,在超头海滩成功登陆的先锋营,与琼纵接应部队胜利会师。为防止外敌大批敌军反扑,当晚,先锋营随琼纵部队转移到白沙县阜龙乡。

先锋营在白马井的成功登陆,不仅为成功贯彻毛主席渡海登陆的战略战术探出了路子,谱写了我军战争史上用小木船迎战军舰飞机的新战例。

抢滩精神 滨海新区扬帆

今年已92岁的万康明,就是当年北渡徐闻的白马井船工之一,他对先锋营登陆白马井往事记忆犹新——

1950年3月5日傍晚,先锋营从徐闻出发时,东北风很大,帆船速度很快。但到深夜12时风停了,各船只得摇橹前进。3月6日拂晓,船队离白马井镇还有70多里,大雾消散,前方冒出国民党军的一支帆船队。4架敌机也在上空盘旋。见到敌船有很多小红旗,我先锋营也插上小红旗;对方换成白旗,我船队换上同样颜色的旗帜。敌机盘旋了几圈,分辨不清,便飞走了。

距离海岸线越来越近,岸上的国民党军终于发现是解放军渡海部队,于是慌乱开炮。才离开的敌机又折返,接连向海上的船队投弹。先锋营迅速组织迫击炮和机枪还击。顿时,海上岸上与空中,枪炮声震耳欲聋。

唐卓昌认为,这种共鸣共振的动因,其实是一种敢于和善于奋斗的“抢滩精神”,具有重要的历史和现实意义。从历史来看,渡海先锋营登陆仅隔一个多月,在渡海大军和琼纵部队猛攻下,1950年4月24日,儋县全境解放,从此翻开崭新的一页。从现实意义来看,这种精神可以提振信心,增强创新、促进发展。

如今的白马井,已成为儋州市重点发展的滨海新区,处于海陆空交通的汇合点:高速公路、高铁、机场和码头将投入使用。昔日荒凉的海滩,会成为海南西部的交通中心。这里,无论是“海花岛”填海作业,还是观光路拓展及鳞次栉比的高楼建设现场,来来往往的工程车和高大的塔吊,都挥洒出冲天的干劲。

潮起北部湾。白马井,又迎来建设家乡的大潮! (本报那大4月25日电)

继承革命遗志
建设美好家园

为了迎接大军渡海,儋县县委部署各乡筹粮,保障渡海部队的后勤供给。群众闻讯踊跃交粮。与此同时,羊德光、吴景清分头从塞基、新英、兰田、南岸、白马井等乡村发动渔民,潜渡到雷州半岛。因此,儋县干部、船工直接参加首次渡海登陆作战。这次战斗中,先锋营伤亡50多人。另外,儋县协助渡海的船工牺牲5人,即黄华林、黄养春、黄养杜、林养熙、刘杰新。烈士的鲜血洒在祖国宝岛的碧海银滩上,我们要继承革命遗志,把儋州建设得更加美好。

——中国苏轼研究学会常务理事、儋州东坡文化研究会常务副会长 韩国强

旅游景点
应融入红色文化

建议儋州市委、市政府拨出专款,重新维修白马井超头市村海滩首次登陆点,将其打造为革命传统教育的重要基地。后续可以规划建设超头海滩公园,对接海花岛旅游景区项目,从而推出红色文化融合生态文化的旅游景点。

——湖南长沙游客 叶卫真
(本报记者 易宗平)



陈应中(左一)在百年老屋前讲述家
人支持渡海作战的故事。
本报记者 易宗平 摄

在白马井镇超头海滩,一片苍松掩映下,立着两块石碑:前面一块的正面,镌刻着“中国人民解放军第四十军一一八师三五二团登陆先锋营登陆点”字样;后面一块则是“傅世俊烈士之墓”,登陆先锋营的排长。

白发苍苍的琼崖纵队老战士杨运珠轻抚着一本《跨海之战》回忆录,深情地打开一扇记忆之门:“1949年3月,我从琼纵独立团调到广东徐闻驳船队工作。”

杨运珠回忆,1949年12月8日,毛泽东主席发出“以四十三军及四十军准备攻琼崖”的指示。中国人民解放军第四野战军第十五兵团四十三军、第十二兵团四十四军所属的这两个军,当时驻扎在雷州半岛,掀起了海战练兵的热潮。毛主席密切关注渡海作战准备情况,不久又明确指示:“分批偷渡与大规模强渡相结合。”

对于渡海训练,有“韩旋风”之称的四十军军长韩先楚,在《跨海之战》中写道:“滩头,海上,到处是课堂。打秋千,练摇橹,学掌帆。”

强将手下无弱兵。四十军一一八师三五二团加强营,被选为第一个偷渡登岛的部队,因而更加紧张有序地投入到海战练兵中。

在徐闻参与渡海作战准备的杨运珠说,海战简直让这些从内陆来的将士“走火入魔”,他们连吃饭时也在练兵。不少指战员一边吃饭,一边把筷子往碗里一插当帆船,而饭桌就成了海洋,津津有味地研究起海战队形来。

在白马井镇超头市村,暗灰色的瓦片上覆盖着扭成丝状的落叶,深褐色的墙壁上粘连着干枯的苔藓,古铜色的木门上被风雨剥蚀出粗糙的坑洼。这是一幢一层三间的乡下老屋,位于儋州市白马井镇寨基村。“这房子有100多年了,我住在这里也有四五十年了。”今天,老屋主人陈应中告诉记者。

生于1933年的陈应中自豪地说,解放军渡海前,姐姐陈显爱是琼崖革命武装的一员,主要从事医护工作;父亲陈春林则千方百计为渡海部队筹运粮食。

陈应中告诉记者,陈春林正是利用这个市场,为革命队伍购运粮食和其他生活必需品。

事实上,不仅仅是陈应中一家积极为解放军渡海作准备,包括超头市村在内的儋县人民积极出钱出物出力。

据儋州市委党史研究室编纂的《中国共产党儋州历史》一书记载:1949年,为迎接解放军渡海作战,儋县县委指示各区委乡革命力量深入村庄开展准备工

作。经济方面,共筹集粮款银元1263元、劳军衣服代款银元2576元,募捐银元5397元,并收到公粮预借粮634石。军事方面,全县地方武装队伍有487人,以及民兵1088名。人力方面,儋县县委动员船工60多人、派出党政干部10多人,分为五批,先后潜渡琼州海峡前往雷州半岛,汇入驻扎在广东徐闻的解放军阵营。